

掘金冰雪旅業 牧民增收致富

天山雪道淬煉雪技

阿爾泰山暢滑粉雪

一群雪友在新疆絲綢之路國際度假區滑雪場。



在中國冰雪資源版圖中，位於祖國大西北、地處北緯40度至50度「黃金雪線」上的新疆是當之無愧的重量級存在。巍巍天山和阿爾泰山山脈，每年有着7個月以上的超長雪季，這裏雪域廣、雪量大、雪質好，質地密柔的天然粉雪，尤為資深雪友青睞。近年隨着「冰天雪地也是金山銀山」的理念深入人心，特別是北京冬奧效應帶動，新疆冰雪旅遊「熱雪沸騰」，全疆上規模的滑雪場發展到近百家，形成了「2+1+N」（烏魯木齊市、阿勒泰市，南疆絲綢之路文化和民族風情旅遊目的地，N個滑雪場）的發展格局。當下正值北京冬奧會後的首個雪季，從天山到阿爾泰山再到伊犁河谷，從滑雪場、滑冰場到景區、公園，冰雪旅遊、冰雪運動成為了新疆大地最火熱的詞語。

文、攝：香港文匯報記者 應江洪 新疆報道

新疆地形「三山夾兩盆」，阿爾泰山是「三山」中最北邊的一條山脈。阿爾泰山腳下的阿勒泰地區，是國家氣候認證中心唯一授予「中國雪都」國家氣候標誌之地，也是世界滑雪界公認的「人類滑雪起源地」。阿勒泰市將軍山國際滑雪度假區距離市中心只有1.6公里，是全中國唯一坐落在城市中的高山滑雪場。同屬阿勒泰地區的可可托海國際滑雪度假區、布爾津（吉克普林）國際滑雪度假區也是名列「冬奧獎·中國滑雪場榜單」TOP10的粉雪天堂。

粉雪「技道」玩法新奇

「這裏有着類似惠斯勒的山形，超越阿爾卑斯山的陽光和日本的粉雪，還有從10月到來年5月的超長雪期。我個人總結為『粉、暖、長』三個字……玩遍國內各大雪場，還是阿勒泰的『香檳雪』最『攞勁』！」「80後」資深雪友何鵬說起新疆冰雪，一口好評。作為骨灰級單板控，何鵬從小喜歡滑雪，大學畢業後在業餘時間挑戰國內各大知名雪場，2021年因為新冠疫情選擇回到新疆發展。見多識廣的他，最心儀的滑雪聖地就是阿勒泰。「這裏的天然粉雪含水量小，屬於香檳雪，雪質是世界級的！」

與阿勒泰的粉雪同樣具有超常吸引力的，是天山山脈中最負盛名的滑雪勝地——位於烏魯木齊市新疆絲綢之路國際度假區滑雪場裏相當考驗和淬煉雪技的高難度雪道。全國「最具魅力的7條雪道」中就有3條在這裏。其中，海拔2,500米，落差700米，坡長2,600米，最大坡度37度的玄奘大道，在「中國最具挑戰雪道」中排名第一，也是因為其挑戰性，每年雪季都會吸引眾多雪友前來。

即便是內地挑戰系數第二高的、以前意大利高山滑雪冠軍Erwin Stricker的名字命名的艾文大道，也是雪友們滑雪生涯中必至的打卡點。這裏的最大坡度36度，起點海拔2,300米，落差500米，周邊景色壯美，最陡處因雪友經常出現進退兩難、欲哭無淚、腿軟、尿急等尷尬情況，這條雪道被雪友們笑稱為「人生思考點」。

來自四川的周雅韻，是經常來往新疆的「候鳥雪友」之一。「有得滑」之外，她更中意「有得玩」。「這些年帶兒子基本轉遍了新疆各雪場周邊的知名景區，像烏魯木齊的國際大巴扎、汗血寶馬基地，阜康的天山

天池，阿勒泰的可可托海、喀納斯、禾木、白哈巴……」

廣東雪友唐子霖則表示，新疆冰雪之美不僅在於冰雪觀光和冰雪運動，還在於各種新奇好玩的新玩法。熱氣球觀光、直升機滑雪、製作體驗古老的毛皮滑雪板、身着漢服「御劍飛行」、雪場蹦迪、雪地足球、冰潛、「走下雪場進溫泉」等讓人眼花繚亂的冰雪旅遊產品，讓前來這裏的雪友們常玩常新。

設施先進檢查維護不斷

對於「北滑南客」普遍關心的安全性問題，新疆絲綢之路國際度假區滑雪場負責人黃河表示，雪場每年都會進行全面的安全生產檢查，開展多次索道應急演練。同時，對雪具大廳內的雪具也會及時保養、維護、整理，確保雪友擁有更安全、愉快的滑雪體驗。

抖音150萬粉絲的滑雪博主「小美是個野孩紙」，連續幾個雪季從北京來阿勒泰長住、滑雪。她表示，無論是雪場設施的先進性、當地氣象台提供的滑雪氣象指數精细化預報，雪場纜車出口處裝有吹風機、螺絲刀等小工具（便於雪友解決雪鞋黏雪或雪板鬆動等小問題）的工具箱，還是纜車座椅上的毛坐墊，「這些看似細微的服務，讓人感覺安全又暖心。」

包機滑雪廣受熱捧

「這兩年南客北滑越來越多」是「90後」廣東青年艾文的直觀感覺。他自己就是因一次偶然的滑雪經歷愛上了新疆阿勒泰的可可托海，並長住下來，在可可托海經營起一家滑雪俱樂部。「去年12月國家疫情防控政策優化之後，來這裏滑雪的人越來越多，忙到春節都無法回家過年……」

據了解，今年1月份阿勒泰地區接待遊客183萬人次，同比增長5%。其中，疆外雪友們大都通過直飛或包機的形式前來。目前北京、上海、廣州、深圳等內地主要城市都有直飛烏魯木齊和阿勒泰的航班。也有部分疆外雪友抵達烏魯木齊之後選擇「坐火車去滑雪」。每日夕發朝至的「中國雪都·阿勒泰號」全臥鋪冰雪旅遊專列，開行一個多月的時間，累計運送旅客超過3萬餘人次。自駕前往阿勒泰滑雪、過年的內地遊客也佔相當比重。

今年大年初二，從內地包機而來的600多位



四川雪友周雅韻母子在新疆絲綢之路國際度假區滑雪場。



雪友在新疆賽里木湖冰泳。

香港文匯報新疆傳真

北國風光冰雪行 系列之新疆



「不知天上誰橫笛，吹落瓊花滿世間」——亞熱帶的香港難見冰雪，香港人卻對銀裝素裹的雪情有獨鍾，每逢冬季假期便會飛去日本、歐洲等地賞雪、滑雪。但其實，我們祖國北方許多地方冰雪旅遊資源豐富，當地冰雪產業近年來高速發展，滑雪場基礎設施和配套服務都已達至國際水平，非常值得親身體驗。各大滑雪場有何優勢？附近有什麼風景區？交通路線又該如何規劃？消費成本如何？不妨跟隨香港文匯報記者實地探訪，一睹中國冰雪產業的方興未艾，探索多樣冰雪運動，告訴你神州大地有不少滑雪玩家的「新天地」，聽一下北國風光的冰雪故事。

新疆「80後」資深雪友何鵬。



白雲國際滑雪場

特點：位於烏魯木齊市，雪道寬闊，適合初級雪友
交通情況：可在美團App上預定烏魯木齊市區往返雪場的大巴車
票價情況：微信搜索小程序「白雲國際滑雪場」進入購買，套票價格從158元（人民幣，下同）到328元不等

天山天池國際滑雪場

特點：位於昌吉回族自治州阜康市，在5A級旅遊景區天山天池腳下，7條獨立雪道，總長度達15公里
交通情況：自駕車線路為烏魯木齊—吐烏大高速—天池出口—111省道
票價情況：微信搜索小程序「天山天池國際滑雪場」進入購買，周一至周五「雪票+雪具」4小時120元，全天為180元（周末為140元和220元）

可可托海國際滑雪度假區

特點：位於阿勒泰地區富蘊縣，5A級旅遊區內的5S滑雪場，雪季長達210天
交通情況：有多條國內直飛航線抵達富蘊機場，鐵路方面也有每日開行的烏魯木齊至富蘊冰雪旅遊專列，夕發朝至。縣城內多家酒店提供接送至雪場服務
票價情況：微信搜索小程序「大喀」進入購買

將軍山國際滑雪度假區

特點：位於阿勒泰市，全國唯一坐落在城市中的高山滑雪場，雪質好，雪期長
交通情況：多條國內直飛阿勒泰航線，市區內出租車起步價即可到達雪場
票價情況：微信搜索小程序「大喀」進入購買，票價170元到430元不等

新疆5間5S滑雪場介紹

絲綢之路國際度假區滑雪場

特點：位於烏魯木齊市，擁有「全國最具魅力7條雪道」中的3條，雪質優良，環境優美
交通情況：在烏魯木齊市新疆國際大巴扎和南航明珠酒店有發出的班車
票價情況：微信搜索「絲綢之路國際度假區」公眾號進入購買，普通雪道周一至周五「雪票+雪板」4小時160元，高山雪道「雪票+雪板」4小時240元



新疆溫泉縣扎勒木特鄉阿茨隊蒙古牧民民宿。

香港文匯報新疆傳真

基層牧民「吃」上冰雪旅遊飯

特寫

冬春之際的新疆博爾塔拉蒙古自治州溫泉縣扎勒木特鄉阿茨隊銀裝素裹，溫泉縣越野滑雪場就坐落於此。這是新疆唯一一個被國際雪聯認證、主打越野滑雪項目的滑雪場，也是中國國家隊的集訓基地，擁有10條專業越野滑雪賽道，每年都有不少專業滑雪運動員來訓練。佔地150餘畝的戲雪區，也吸引着大批遊客享受冰雪帶來的樂趣。

「這裏以前是一片荒山，牛羊都不過來，現在卻成了冰雪樂園。」身着紅色馬甲、引導遊客在滑道上玩雪圈的牧民胡麗甫爾·依萊斯坎說。像他這樣在滑雪場上班的牧民還有21人。牧民華西尼熱地操作着造雪機給雪道造雪，「我們這裏舉辦過全國比賽，對雪道雪質都有很高要求。我是跟疆外的師傅學的，比賽時我為運動員造雪，沒有比賽就為遊客造雪。」有一技之長的他夏天搞種植，冬天在雪場又多了一份收入。依託滑雪場，阿茨隊持續打造特色鄉村遊，進一步豐富冰雪旅遊內涵，對臨近越野滑雪場的54戶民宅進行外立面改造，動員村民打造農家樂、民宿、咖啡館等業態。越來越多的農牧民將冬閒變冬忙，「吃」上了增收致富的冰雪旅遊飯。



在新疆可可托海經營滑雪俱樂部的廣東青年艾文。

香港文匯報新疆傳真

遊客抵達可可托海國際滑雪度假區和布爾津（吉克普林）國際滑雪度假區，開啟了7天6夜的滑雪自由行。這是廣州雪聯體育公司創始人陳健安今年組織的第六次滑雪包機業務，去年他組織了12架滑雪包機到阿勒泰。自2016年來新疆體驗粉雪之後，陳健安每年冬天都會長住阿勒泰，並逐漸把業務也發展到這裏，成為一名專業的包機滑雪組織人。

「新疆冰雪資源優勢明顯，但距離內地較遠，『打飛的』已經成為很多人的選擇。現在找我諮詢的人太多了，我手機每天需要充幾次電。」今年，陳健安也在考察新疆其他城市的冰雪資源，準備把包機業務進一步拓展開來。